项目参赛资格及公益创业案例

    本次比赛秉着引导和帮助大学生建立就业观念、培养公益意识、提高创新和创业能力的原则，特规定公益创业计划书如下要求：

参赛项目资格

参赛项目需满足公益性、创业性与实践性的基本要求。

公益性：（1）参赛者应以公益为目的，基于对社会的充分了解和关注，瞄准某一具体社会问题进行立项，进而设计方案、付诸行动来加以解决；（2）赛事鼓励参赛者瞄准当前尚未得到足够关注或支持的社会问题或公益方向进行立项，鼓励“雪中送炭”而非“锦上添花”。 

创业性：（1）参赛项目应采用商业运作的方式来解决瞄准的社会问题，应运用组委会配给的相对少量的启动资源，来撬动社会各界的相对大量的发展资源，以完成一项公益项目；（2）项目成型后，其运行状态应是在消耗资源的过程中通过某一商业模式不断引入新的资源，使项目可自身维持、可持续发展，单纯或主要使用赛会配给的启动资源支撑项目运行的“花钱买公益”的方式将不被接受；（3）赛事将考虑投入资源、吸收资源以及所产生的社会效益的比例；（4）赛事鼓励采用创新性的商业模式；（5）赛事鼓励具有普适性、可推广性的运作模式。

具有可实践性，具有实践成果的团队优先  实践性：（1）项目执行计划的设计应充分考虑可行性，即需要考虑在预定的时间、人力、资源范围内，综合当地实际情况，设定切实可行的项目进度及目标；（2）赛事对项目的落实成果有较高的要求，凡进入决赛的项目，都应取得一定的落实成果，落实成果应与项目申报时的计划基本吻合；（3）赛事鼓励公益创业实践项目在完成赛事后给予运行，并将配给相应资源。

文件要求

各个团队提交的文件应是本团队项目的详细商业计划书，计划书中应包括：

参赛作品需提交公益创业计划书一份，内容包括项目简介、团队组成、项目背景、项目可行性分析、项目开展流程、资金需求预算及运转情况、拟实现的效果

以下情况自动免除参赛者的参赛资格:

1、提交的内容不完整，或提供任何虚假信息；

2、违背相关法律、法规；

3、涉嫌作弊行为，侵犯他人知识产权；

二、公益创业案例

案例一：“时来食往”订餐网
2011年10月27日，在“时来食往”订餐网的组织下，近三十名来自清华的学生一起来到了位于北京市的明园学校，为这所打工子弟小学的68名学生送去了10元一份的“爱心午餐”。看着孩子们欢快地吃着热腾腾的饭菜，在场的二十多个来自清华的“爱心买家”心中暗暗承诺，下次一定再来。
　　“时来食往”是由清华大学法学院本科生贺亮创办的一家订餐中介网站，顾客在网上浏览菜单下订单，合作餐馆在收到订单后，即会制作外卖并送达收费。和其他订餐网站不同的地方在于，它是一个践行公益的网上平台。顾客在订餐的同时，可以在网站上挑选和捐赠午餐，为农民工子弟小学的孩子们献出一份爱心。网站还采用“团购爱心”的送餐献爱心方式——当买家捐赠的午餐数量足够一个班级的孩子们享用后，便会在一周内将这批爱心午餐送到与网站合作的一所农民工子弟小学。另外，网站的运营者和网站的外卖商家也贡献出自己所有盈利，折算成“爱心午餐”的折扣优惠，吸引更多的顾客加入。
　　网站的创办来源于几个发起者对农民工子弟学校的调研，他们了解到，农民工子弟学校为学生供应的午餐品种单一、形式简陋、营养价值低，而孩子们大多家庭困难，也没有条件自行改善。于是，这激发了创业者们最朴素的理念——让这些孩子们吃上安全、美味、营养的午餐，而他们选择让公益行为得以延续的机制是——公益创业，用创业的收益让公益行动能够延续。
“时来食往”是2011年“北极光-清华”全国大学生公益创业实践赛的金奖团队。用公益理念经营创业项目，用创业资金回报公益事业，这是公益创业的核心理念。目前，“时来食往”网站不仅开展了数次爱心送餐的实践，还注册了公司，实现了网站运营的收支平衡；在公益创业的道路上迈出了坚实的第一步。它不仅聚拢了一群有热心、有干劲的公益创业人，还通过自己的宣传和实践，在爱心买家、卖家中传承了一份回报社会、关爱他人的爱心理念。
案例2：“阳光计划”团队
例如清华大学的“阳光计划”团队，其创意就来自一个朴素的念头：让每一个西部偏远地区走读的孩子能够吃上热腾腾的午餐。团队结合西部地区日照强烈的特点，融入环保节能的理念，设计并制造了一套简单而高效的太阳能加热装置，利用太阳能加热饭菜，促进孩子们的健康成长。他们的依托技术为光伏逆变器技术，商业模式为出售专利，生产制造厂家每出售一套产品，就支付给专利出售方用于制造10个加热饭盒的费用，以此实现可持续的公益效益。
案例3：“梦想花开”团队
我们团队提出创建“大山里的魔法教室”这个公益理念，通过为山区乡村小学改建文体活动室，弥补城乡素质教育鸿沟，使农村孩子在教育中获得梦想、快乐，学会爱与感恩。目前我们通过各种方式整合融资约30万元，在鄂西山区恩施改建了6间“魔法教室”，每间教室都有一流的多媒体设备、钢琴、图书墙、笑脸墙、艺术栏、梦想角。
案例4：林歌计划
“林歌”计划提出“为自己的碳排放买单”的口号，立足于北京大学学生的生活，促使同学形成“分类回收”的环保理念，倡导低碳生活方式，建设可持续校园。“林歌”计划主要包括三大部分：林歌基金、废品变树、创意环保宣传。林歌基金：学生合力创造并积累“林歌”基金，再配合社会资源的引入，将基金用于支持废品变树、学生环保科研、创意环保宣传等分项。废品变树：以寝室为单位，开设绿色账户。志愿者每月进入寝室回收废品。账户记录各次回收金额，而实际所得汇总用于植树造林。将校园垃圾（碳源）向树木（碳汇）转化，以此来为生活碳排放“买单”。创意环保宣：我们会结合环保主题来设计环保活动，让同学亲身参与，在欢乐当中潜移默化，接受活动环保理念。
案例5：绿净公益环保创业
“绿净公益环保创业”根据国家专利技术的授权，设计出一款针对生产城市污水脱氮除磷的一体化设备，在实验室试验反映效果极佳。项目推广方式为，本着为污水厂节约成本和产品推广的原则，将根据污水处理厂自身规模和运营情况，为污水处理厂免费提供研制的技术设备，进行安装试用，并免费提供设备脱氮除磷工艺所需添加剂。设备运行阶段，仅收取污水处理厂较以前传统工艺所节省费用的15%作为回报。通过该项目实施，不仅实现了污水处理厂和创业团队的双赢，，更通过无偿的技术普及和推广使得广大中小城镇的生活污水处理能力得到迅速提升，对环境生态的保护起到了积极作用。
案例6：电脑传爱
“电脑传爱”的团队利用暑假期间，收集了大学校园里学生用过的二手电脑，跟一家公司合作，进行拆解、维修后，送到农民工子弟学校，帮他们建立了“电脑教室”，并且大学生们还用自己的假期，给当地的农民工子弟教授电脑初级课程，既环保又公益，得到了受助学校和学生的一致好评。
案例7：甘霖计划
旨在提高土地贫瘠地区农村妇女的生活收入，引进简单易学的丝网花手工艺，培训妇女尽快掌握这一技能，帮助她们联系进货和销售渠道，将利润归还妇女。为她们今后的手艺制品进货提供投资来源。特色是以一次实践为妇女生产副业打开一扇新窗，改善一个农村长期收入水平，提高项目可复制性与延续性，使其能够在实践结束后自行良好发展。
法学院社会实践部

